

*миренъ будетъ между объма; ибо Онъ, какъ я уже прежде сказалъ, есть царь и архіерей вмѣстѣ, какъ бы чрезъ двухъ изображаемый однимъ Еммануиломъ. Но трудъ увѣнчивающихъ Христа не останется безъ награды и плодоприношеніе ихъ пріобрѣтеть имъ нескончаемую память. Истинность этихъ словъ подтверждаетъ, присовокупивъ: *а вѣнецъ будетъ терпящимъ, и ключимымъ ему и разумѣвшимъ его, и въ благодать сынамъ Софоніинымъ, и въ исломъ въ храмъ Господни;* ибо принесенное будетъ въ благодать совершившимъ приношенія и они будутъ предметомъ славословія. Вѣдь благочестіе начальниковъ бываетъ для другихъ путемъ любви къ Богу. Когда Христосъ увѣнчивается нами, тогда и толпа язычниковъ будетъ приходить къ познанію Его и бывшіе далеко вслѣдствіе заблужденія будутъ призваны чрезъ вѣру и *созидутъ въ храмъ Господни.* Что же созидутъ? очевидно, самихъ себя, приводя себя въ согласіе со святыми и въ вѣрѣ приходя въ единеніе съ потомками Израиля, потому что Христосъ служитъ краеугольнымъ камнемъ и чрезъ Себя приводитъ къ единому сердцу тѣхъ, которые нѣкогда были разъединены между собою, создавъ два народа *во единого новаго человека, творя миръ и примиря въ тѣлѣ своемъ все съ Отцемъ* (Ефес. 2, 15. 16). Когда же все это придетъ въ исполненіе, тогда мы убѣдимся въ непререкаемой истинѣ святыхъ пророковъ, ясно уразумѣвъ, что Богъ глагола въ нихъ и предвозвѣщавъ намъ таинство Христа.*

Глава VII, ст. 1—3. *И бысть въ четвертое лѣто, при Даріи царь, бысть слово Господне къ Захаріи въ четвертый мѣсяца девятаго, иже есть Хаселевъ* <sup>1)</sup>.

<sup>1)</sup> Такъ и нѣк. по слав. хаселевъ, какъ Ват. Син. и др. Евр. Кислевъ.

И посла въ Веоиль, Сарасаръ, и Арсеверъ <sup>1)</sup>, и мужіе его молити Господа, глаголя къ священникомъ. иже въ храмъ Господа Вседержителя и къ <sup>2)</sup> пророкомъ глаголя: <sup>3)</sup> вииде здѣ въ мѣсяцъ пятый <sup>4)</sup> святиня <sup>5)</sup>, якоже сотвориша <sup>6)</sup> уже многа лѣта.

Послѣ показанія видѣній, когда прошелъ незначительный промежутокъ времени, были отъ Бога другія слова; ибо предъ видѣніями было написано, что въ *въ двадцать четвертый первагонадссятъ мѣсяца, сей есть мѣсяцъ Саватъ, во второс лѣто при Даріи. бысть слово Господие къ Зааріи Варахіну сыну>Addа пророка, <sup>7)</sup> глаголя (Зах. 1, 7). Но въ подлежащихъ теперь намъ созерцаніяхъ указывается послѣ того другое время, именно: *въ четвертое лѣто, въ четвертый мѣсяцъ девятого, иже есть Хаслеръ* (очевидно по Еврейскому названію) было дано пророку нѣкоторое богооткровеніе. А какой былъ поводъ къ нему, это хорошо можно уяснить изъ историческаго повѣствованія; потому что нѣкоторые не иначе могутъ уразумѣть смыслъ изъясняемыхъ словъ, какъ только этимъ способомъ. Въ самомъ дѣлѣ не совершенно ли необходимо прежде всего узнать, кто такіе *Сарасаръ и Арсеверъ царь и мужіе съ нимъ?* Что такое*

1) *Арсеверъ* и нѣк. Слав. *Арсеверъ*, какъ Ват. Син. и др. Въ другихъ пишется иначе. Въ Евр. Регель-мелехъ. Но далѣе въ толкованіи Св. Кирилла встрѣчается рядомъ съ *Арсеверъ* и *Арсеверъ*.

2) *проръ*—во всѣхъ повторенъ, но въ Слав. нѣтъ.

3) Такъ Ват. Син. и нѣк. др. Но Слав. читаемъ предъ *εσθηθησαν*—и ишъ, какъ Алекс. и др.

4) Такъ Ват. Син. Ат. др, но Слав. *въ пятый мѣсяцъ*, какъ нѣк. и комп.

5) Так. Син. Ват. Ат. др. Но слав. ириб. въ скобахъ. *плмя или по-стия*, въ нѣк. *εδωκεσαν ή εληθησαν*, др. *ή ησαν*.

6) *Κατοδη ποιουσα*, какъ Алекс. IXX Иерон. и др. др. *εποιουσα*—Алексе. изд. Граде Брейт. соотв. Евр.—*εποηθησαν*—Ват. Син. и др. Слав. *якоже сотвориша*. Осодоритъ *ή ησαν* *κατοδη ποιουσα*, соотв. Евр.

7) См. прим. къ этому тексту.

святыня въ пятый мѣсяцъ? Къ чему относится самый способъ вопрошенія и какая цѣль вопрошающихъ?

Итакъ, когда надъ десятию колѣнами, въ Самаріи, царствовалъ Осія, сынъ Илы и обнаруживалъ большую склонность къ отступленію отъ Бога (ибо служилъ идоламъ), тогда Богъ обнаруживаетъ гнѣвъ на Израиля. Тогда сдѣлалъ нашествіе на страну Салманасаръ, царь Ассирійскій, взялъ Самарію и выселилъ Израиля, а нѣкоторымъ изъ страны Халдейской повелѣлъ поселиться въ землѣ (Израильской), дабы она сдѣлалась собственностью Персовъ, какъ имѣющая тамошнихъ поселенцевъ. Повѣствованіе объ этомъ ты можешь прочесть въ четвертой книгѣ Царствъ, гдѣ написано такъ: *въ лито второюнадесять Ахаза царя Іудина царствова Осія сынъ Илы въ Самаріи надъ Израилемъ девять лѣтъ. И сотвори лукавое предъ очима Господними, обаче не якоже цари Израилевы, иже быша прежде его. И възде на нь Салманасаръ царь Ассирійскъ, и бысть ему Осія рабъ. И спустя не много опять говорится: и преселенъ бысть Израиль отъ земли своея въ Ассиріаны даже до дне сего. И приведе царь Ассирійскій изъ Вавилона, иже отъ Хуовы, и отъ Аіа, и отъ Емава, и отъ Сеуфаруіма, и вселени быша во градъхъ Самарійскихъ, вмѣсто сыновъ Израилевыхъ, и наслѣдиша Самарію* (4 Цар. 17, 1—3; 23. 24). Вотъ эти-то, получившіе въ наслѣдіе страну Самаритянъ и поселившіеся въ этой землѣ, сдѣлались и отцами дѣтей и устрешенные нападеніями львовъ послѣдовали обычаямъ Іудеевъ. Изъ числа ихъ-то и были Сарасаръ и Арсеверъ, который и названъ царемъ ради того, что онъ предводительствовалъ поселившимися тогда въ Самаріи изъ страны Персовъ. Это о мужахъ. Теперь скажемъ, что надо, и о святынѣ.

Еще прежде чѣмъ взята была Іудея Навуходоносоромъ, блаженный пророкъ Іоиль предвозвѣстилъ имѣющее случиться, и повелѣвалъ плакать священникамъ и находящимся подъ ихъ руководствомъ людямъ, потому что въ скоромъ времени Іерусалимъ будетъ подъ ногами враговъ и самый божественный храмъ будетъ преданъ пламени. А сказалъ онъ слѣдующее: *препомянитесь и бійтеса жерцы, плачитеса служащии жертвеннику: видите, постите во вретницахъ служащии Богу, яко отгяся отъ дому Бога вашего жертва и возліяніе. Освятите постъ, проповидите црльбу, соберите старѣйшины вся живуцья на земли въ домъ Бога вашего, и воззовите ко Господу усердно: увы мнѣ въ день* (Іоил. 1, 13—15). Вотъ что говорилъ пророкъ. Но какимъ образомъ исполнилось предвозвѣщенное, опять постараюсь объяснить, воспользовавшись свидѣтельствомъ самого Священнаго Писанія. Въ четвертой книгѣ Царствъ такъ написано: *въ мѣсяцъ пятый, въ седмый день мѣсяца, сіе льто девятонадесять Навуходоносора царя Вавилонска, прииде Навузарданъ архимагиръ, рабъ царя Вавилонска во Іерусалимъ. И зажже храмъ Господень, и домъ царевъ, и вся дома Іерусалимли* (4 Цар. 25. 8. 9). Потомъ надъ оставшимся народомъ Израильскимъ поставилъ въ мѣсяцъ седьмомъ Годолію, котораго обманувъ схватилъ и убилъ Исмаиль, сынъ Наваанія, сына Елисавы *отъ съмене царска* (— 25, 25), ибо такъ написано. Итакъ велику случилось, что въ пятый мѣсяцъ и въ седьмой день взятъ былъ Іерусалимъ, сожженъ храмъ и кромѣ того въ седьмой мѣсяцъ былъ умерщвленъ Годолія; то остатки іудейскаго народа, можетъ быть вспомянувъ о словахъ пророка, постановили — въ пятый мѣсяцъ, въ седьмой день мѣсяца изъ всѣхъ окрестныхъ мѣстъ приходилъ всѣмъ во Іерусалимъ и дер-

жать постъ и совершать плачь, какъ бы по умершемъ, и рыдать какъ бы надъ трупомъ надъ храмомъ и проливать слезы надъ сожженнымъ городомъ, прійдя къ такому рѣшенію уже послѣ бѣды, ибо думали, что ими найденъ премудрый способъ угоднаго Богу служенія. Но Израиль такъ поступалъ еще подъ игомъ лежащаго на нихъ рабства, когда еще не было у нихъ никакой заботы о божественномъ храмѣ. Когда же они возвратились изъ страны Персовъ и Мидянъ и поселились во святомъ городѣ и потомъ воздвигли божественный храмъ, имъ стало казаться, что исполнять этотъ обычай было неблаговременно и неблагоразумно. Напротивъ надлежало отъ того, что какъ бы уже прошло, перейти къ радости и совершать праздники и воздавать благодарственныя пѣсни Призвавшему ихъ къ свободѣ. И такъ сомнѣвающіеся, о которыхъ теперь рѣчь, Сарасаръ и Арсеверъ посылаютъ нѣкоторыхъ спросить священниковъ и пророковъ: *вниде здѣ святыня въ пятый мѣсяцъ, якоже сотвориша уже многа лѣта*, то есть: собираться ли и привыкшимъ совершать во Иерусалимѣ плачь и продолжать ли имъ обычай, обратившійся какъ бы въ святыню, хотя божественный храмъ уже воздвигнутъ и плѣнь кончился? Это потому, что они, какъ я сказалъ, совершали постъ, что дѣлали впродолженіи многихъ лѣтъ. Такъ, когда Израиль былъ въ плѣну, то и они продолжали соблюдать время плача и держать постъ, какъ я уже сказалъ прежде. И такъ вопросъ сомнѣвающихся состоялъ въ томъ, нужно ли соблюдать освященіе и плачь и послѣ построенія храма, или нужно оставить ихъ наконецъ, послѣ того какъ исчезла причина плача?

Ст. 4—7. *И бысть слово Господа силъ <sup>1)</sup> ко мнѣ,*

<sup>1)</sup> Такъ Син. Вам. Алекс. Иерон. и др. мн. Но Слов. *латинского*, какъ вѣк.

глаголя: *рцы ко всьмъ людемъ земли, и къ священникомъ, глаголя: аще поститесь, и <sup>1)</sup> плачевопльстите въ пятинахъ или въ <sup>2)</sup> седминахъ и се семьдесятъ лѣтъ, постомъ ли поститесь ли? И аще ясте или пиете, не вы ли ясте и вы <sup>3)</sup> пиете? Не сія ли словеса <sup>4)</sup>, яже глагола Господь руками пророковъ прежнихъ, егда бы Іерусалимъ населенъ, и гобзующъ, и грады окрестъ его <sup>5)</sup> и нагорная и подольная населени бяху?*

Нѣкоторые, какъ я уже прежде сказалъ, спрашивали о такъ называемомъ освященіи у священниковъ и пророковъ, и когда они, по всей вѣроятности, совершили молитвы и тщательно разсудили о томъ, что они должны отвѣчать тѣмъ, кои такъ сильно желали узнать объ этомъ, когда было нѣкоторое слово отъ Бога, краткое, не длинное и не заключающее въ себѣ ничего прикровеннаго, но, такъ сказать, нагое и легко доставляющее познаніе пользы. Что за важность, говорить, хогя бы вы и постились, можетъ быть, въ пятинахъ и въ седминахъ? или какой подвигъ добродѣтели безцѣльно плакать надъ обгорѣлыми деревьями и камнями? Какимъ образомъ Богъ сталъ бы съ благоволеніемъ взирать на ваши поступки, когда вы, ничего полезнаго не дѣлая, думаете въ себѣ самихъ, что вы совершаете все наилучшее? Если бы я требовалъ такого поста и если бы было достойно похвалы такое женоприличное установленіе, то по какой же, говорить, причинѣ вы не постились въ продолженіи семидесяти лѣтъ? Пока

<sup>1)</sup> Такъ и Іерон. Но Слав. *ит*, какъ Сив. Ват. Алекс. и др.

<sup>2)</sup> Такъ въ, но Слав. опускаетъ: *въ прибавляя въ скобахъ мѣсяца.*

<sup>3)</sup> *жеи шис*, какъ одни, но др. и Слов. опускаютъ.

<sup>4)</sup> Слав. *не сія ли суть*, какъ нѣк. и Аѣл. Др. *отъ оуби отъ оуби* — Ват. Сив. др. и Св. Кириллъ въ талкованіи. (col. 105 В.).

<sup>5)</sup> Такъ нѣк. слав. *и грады его окрестъ* какъ Сив. Ват. Алекс. (*αγτοι*) и др.

вы жили среди Вавилонянъ, вы не только не совершали всенароднаго поста; но и не отличались стремленіемъ къ исполненію чего либо иного по закону Моисея. Потомъ Я помиловалъ, говоритъ, васъ, и избавилъ васъ отъ руки владычествующихъ надъ вами; и <sup>1)</sup> вы ѣдите и пьете, но тѣмъ не столько Мнѣ, сколько себѣ доставляете удовольствіе. Посему—то такой постъ напрасенъ и не приноситъ никакой пользы, и плачъ бесполезенъ, и труды остаются безъ награды. *Не сія ли суть словеса пророковъ прежнихъ, егда Іерусалимъ бѣ населенъ и гобзующъ* (благоденствовалъ), окруженъ былъ благами и величался своими цвѣтущими городами, расположенными какъ на возвышенностяхъ, такъ и на равнинахъ? Пророкъ Іоиль сказалъ, что нужно плакать старѣйшинамъ и священникамъ и народу и кромѣ того освятить постъ. Цѣль этого увѣщанія заключалась въ призваніи къ покаянію; ибо Онъ не хотѣлъ, чтобъ они подверглись перенесенію случившихся съ ними бѣдствій, такъ чтобы оплакивать имъ уже сожженный храмъ, но (желалъ того) чтобы еще до испытанія бѣдствій, какъ я сказалъ, умилиостивляя Бога воцлемъ, и слезами, они избавились отъ нихъ. Итакъ, не таковы ли слова пророковъ прежнихъ? Не зная ихъ, вы напрасно плачете и по неразумію проливаете слезы надъ камнями разбросанными. Хотя и должно исправлять путь жизни своей и идти славною и непорочною стезею; но это надобно дѣлать, хорошо узнавъ угодное Законодателю.

Ст. 8—10. *И бытъ слово Господне къ Захаріи, глаголя: еще глаголетъ Господь Вседержитель: судъ праведенъ судите, и милость и щедроты творите кійждо*

<sup>1)</sup> Здѣсь пропущено нѣсколько словъ, но смыслъ восстанавливается легко.

къ брату своему, а <sup>1)</sup> вдовицы, и сира, и пришельца, и убога не насилуйте, и злобы кѣждо брата своего да не помнитъ въ сердцахъ своихъ <sup>2)</sup>).

Отвергувъ плачь, какъ ненужный и бесполезный, и порицая ихъ напрасный трудъ, направляетъ ихъ къ тому, что наиболѣе всего полезно и, со всею ясностію указавъ имъ на благоугодный для Него путь жизни, Онъ уясняетъ смыслъ какъ самаго закона, такъ и пророковъ. Законодатель радуется при видѣ праваго и непорочнаго суда, а въ особенности же Онъ чтить милосердіе и взаимную любовь и удостоиваетъ похвалы любовь къ сиротамъ и сострадательность къ женщинамъ несущимъ бремя вдовства. Но Онъ отвращается, какъ отъ нечистаго, отъ лихоимства или отъ притѣсненія слабѣйшихъ и желаетъ, чтобъ они, усвоивъ такое настроеніе духа, были добрыми и незлопамятными. Нѣгдѣ и самъ Христось сказалъ: *отпущайте, и отпустятъ вамъ* (Лук. 6, 37) и молящихся училъ, говоря: *остави намъ долги наша, якоже и мы оставляемъ должникомъ нашимъ* (Матѣ. 6, 12); ибо милосердый Богъ прощаетъ грѣхи тѣмъ, которые прощаютъ другимъ, *путіе же злопомнящихъ въ смерть*, по написанному въ книгѣ Притчей (12, 28).

Ст. 11—14. *И не покоршася <sup>3)</sup>, еже внимати, и дана плещи презирающыя <sup>4)</sup>, и унеса свои отяготиша, еже не слышати, и сердце <sup>5)</sup> учиниша не покориво не слышати <sup>6)</sup> закона моего, и словесъ <sup>7)</sup>, яже посла Гос-*

1) Греч.: *καὶ*.

2) Греч. *ὁμῶν*, нѣк: *αὐτῶν*

3) Греч. *ἠπειθήσασι*.

4) Греч. *ὡς τὸν περὶ φροῦντα*—хребетъ презирають.

5) Св. Кирилль опускаетъ *αὐτῶν* но Слав. чит. какъ Син. Вотъ Ал и др.

6) Св. Кир. *ἀκούσαι*, на Слав. и др. *ἐσακούειν* или *εἰσακούσκει*.

7) Св. Кир. *καὶ ἐπὶ τοὺς λόγους*, но Слав и др.: *τοὺς λόγους* или *τῶν λόγων*.



*подъ Вседержитель духомъ своимъ руками <sup>1)</sup> пророковъ  
прежнихъ: и бысть гнѣвъ велий отъ Господа Вседер-  
жителя. И будетъ, имъ же образомъ <sup>2)</sup> рече, и не услы-  
шаша его: еще возопіютъ, и не услышу ихъ, <sup>3)</sup> глаголетъ  
Господь Вседержитель. И изжену <sup>4)</sup> Я во вся языки,  
иже не разумѣла, и земля запустѣетъ послѣди ихъ отъ  
проходящаго и отъ возвращающагося: и учиниши землю  
избранную <sup>5)</sup> въ запустѣніе.*

Сими словами удостовѣрилъ, что они не переста-  
вали возстановлять противъ себя самихъ Судію вся-  
ческихъ. Тогда какъ имъ слѣдовало внимать словамъ  
святыхъ пророковъ и, вообще всеми силами избѣгая  
сопротивленія волѣ Законодателя, избрать жизнь  
достохвальную и законосообразную и ходить непо-  
рочною стезею,—они напротивъ сдѣлались жесто-  
кими и не во что поставили Воспитателя и имѣли  
сердце упорное и безчувственное; ибо они никогда  
не переставали крайне пренебрежительно относиться  
къ божественнымъ словамъ и сильно и нечестиво  
порицать провозвѣстниковъ ихъ, исполнявшихъ дѣло  
пророчества, хотя они говорили Духомъ Святымъ;  
они дошли до такой грубости и безумія, что не  
хотѣли покаяться, пока не исполнилось надъ ними  
предвозвѣщенное и не подверглись послѣдствіямъ  
гнѣва божественнаго. Если же здѣсь Богъ говоритъ:  
*и отвергу и во вся языки и запустѣетъ земля отъ  
проходящаго и возвращающагося;* то мы будемъ разумѣть,  
что это опять сказано въ пророческомъ предвѣдѣніи;  
ибо они извергнуты были къ Персамъ и Мидянамъ

<sup>1)</sup> Такъ Ват. Син. Ал. др., но слав.: *рукою*, какъ и нѣк. и Альд.

<sup>2)</sup> *отъ тропотъ*, Слав. *якоже*.

<sup>3)</sup> Такъ Ал. и нѣк. др., но Слав. (*не имать слышати онъ авгоу*, какъ Ват. Син. и др. мн.

<sup>4)</sup> Слав. *отвергу*.

<sup>5)</sup> Слав. *избранную землю*.

и уже испытали плѣнъ и земля ихъ была опустошена и лучшая изъ всѣхъ страна *уничтена была*, какъ говоритъ слово (пророческое), *въ запустѣнїе* и не имѣла проходящихъ или возвращающихся; ибо одни были истреблены войною, другіе, обремененные игомъ рабства, ушли въ плѣнъ. Посему какъ это, такъ и прочее, думаемъ, сказано въ качествѣ предреченія. А что неповиноваться божественнымъ словамъ вредно и даже пагубно, это всякій можетъ видѣть изъ того, что случилось съ древними; и для доказательства этого никто не нуждается во многихъ доводахъ; это ясно всякому, хотя однажды испытавшему на себѣ блага покорности.

Глава VIII, ст. 1—2. *И бысть слово Господа Вседержителя ко мнѣ, глаголя: сице глаголетъ Господь Вседержитель: ревновахъ по Иерусалимъ и Сионъ ревнїемъ великимъ, и яростїю великою ревновахъ по немъ.*

Достаточно обличивъ неповиновеніе и необузданность древнихъ и вслѣдствіе этого случившіяся съ ними бѣдствія и уяснивъ, что было причиною постигшихъ ихъ страданій, Онъ обращаетъ рѣчь свою къ благамъ милосердія (божественнаго) и наконецъ общаетъ имъ времена благоденствія и изобильное наслажденіе вождѣнными благами, какъ людямъ, уже подвергшимся праведному наказанію за свои нечестивыя дѣянїя и какъ бы очистившимся отъ преступленій древней нечистоты при помощи наказанія рукою враговъ и вслѣдствіе перенесенія ига рабства. Онъ какъ бы вопіетъ противъ жестокости Вавилонянъ, которые, переступивъ за предѣлы всякой дерзости, совершали надъ ними то, чего не желалъ Самъ прогнѣванный Богъ: ибо Онъ ясно сказалъ: *зане азъ убо прогнѣвахся мало, они же налегоста на злая*. Посему *ревновахъ по Иерусалиму*,

то есть, Я показалъ ревность по немъ, и яростію великою ревновалъ по немъ, какъ бы такъ говорить: съ Вавилонянами въ свою очередь приключатся болѣе суровыя бѣдствія, чѣмъ какія они причинили (другимъ), и на такихъ (жестокихъ) опустошителей Я нашлаю гнѣвъ Мой.

Это исполнилъ Христосъ; ибо скорбя о насъ, жалкимъ образомъ погибшихъ, и какъ бы возревновавъ о церкви, Онъ у полчища самыхъ демоновъ и начальника ихъ безумія отнялъ владычество надъ нами и освободилъ отъ его жестокости собраніе поклоняющихся Ему.

Ст. 3. *Тако глаголетъ Господь: обращаю къ Сіону, и вселюся посредь Іерусалима, и наречется Іерусалимъ градъ истинный, и гора Господа Вседержителя, гора святая.*

Богъ все наполняетъ и все преисполнено Его неизрѣченною силою. Впрочемъ иногда говорится, что Онъ удаляется отъ грѣшниковъ; но это надобно понимать не въ смыслѣ пространственнаго удаленія отъ нихъ (ибо такъ понимать неразумно), но въ томъ смыслѣ, что Онъ не хочетъ болѣе заботиться о нихъ и удостоивать ихъ Своей любви и попеченія. Мы утверждаемъ, что въ такомъ именно смыслѣ надобно понимать и гнѣвъ Его. Итакъ, Израиль впалъ въ идолослуженіе и Іерусалимъ любодѣйствовалъ. а Богъ всяческихъ удалился отъ него и подвергъ его бѣдствіямъ—послѣдствіямъ Его отвращенія отъ него. Когда же онъ являетъ свое милосердіе, то говоритъ: *обращаю*, то есть перестану гнѣваться и удостою его своего попеченія и сдѣлаю опять домомъ Моимъ. Какъ въ то время, когда Онъ отвратился, гора святая, то есть находившійся въ Іерусалимѣ храмъ уже не казался достославнымъ для тѣхъ, кои видѣли его преданнымъ пламени: такъ и опять, когда онъ

будеть воздвигнуть и Богъ благоволитъ обитать въ немъ, возобновится благоговѣніе къ нему, а Іерусалимъ назовется истиннымъ городомъ, уже не совершающимъ служеніе рукотвореннымъ богамъ и лжеименнымъ подобіямъ (божества), какъ это было въ древности, но чтущимъ единого и дѣйствительнаго истиннаго Бога благоправіемъ, посредствомъ рѣшимости жить по закону, и повиновеніемъ во всемъ.

Не безъ основанія ты можешь отнести эти изреченія къ Слову, Которое ради насъ стало подобнымъ намъ. Оно, будучи образомъ Родившаго и обладая равенствомъ съ Нимъ во всемъ, уничижило Себя, принявъ образъ раба, и сдѣлалось человѣкомъ (Филипп. 2, 7) и *обнища насъ ради, да мы нищетою Его обогатимся* (2 Кор. 8, 9). Итакъ, Кто древле ради преступленія Адамова и ради того, что *прилежитъ помышленіе человеку на злая отъ юности его* (Быт. 8, 21) справедливо отвратился, Тотъ теперь по свойственной Ему благодати наконецъ обратился къ намъ и поселился въ церкви и освященныхъ содѣлалъ городомъ и жилищемъ святымъ; ибо Онъ сказалъ нѣгдѣ объ избранной, очевидно, церкви: *здѣ вселюся, яко изволихъ и* (Псал. 131, 14); и блаженный Давидъ поетъ: *преславная глаголашася о тебѣ, граде Божій* (Псал. 86, 3). На нее указывалъ и пророкъ Исаія, говоря: *будетъ въ послѣднія дни явлена гора Господня, и домъ Божій на версъ горъ, и возвысится превыше холмовъ: и придутъ къ ней вси языцы* (Иса. 2, 2); ибо церковь Христова дивна и, находясь какъ бы на горѣ, вѣдома всеѣмъ; а названа она истинною не какъ служащая въ образахъ и тѣняхъ, напротивъ, какъ принявшая истину, которая есть Христосъ и совершающая служеніе въ духѣ и истинѣ.

Ст. 4—5. *Сице глаголетъ Господь Вседержитель:*

*еще сядутъ старцы и старицы на путехъ іерусалимскихъ, кійждо жезлъ свой имый въ руку своей отъ множества дней: и пути града исполнятся отрочищъ и отроковицъ играющихъ на путехъ его.*

Когда война истребила народъ іудейскій, то необходимымъ слѣдствіемъ этого было, что города лишились своихъ обитателей и дома оказались разрушенными съ красивыми въ нихъ комнатами. Но вотъ обѣщаетъ, что по удаленіи изъ нихъ враговъ будетъ дарованъ продолжительный миръ, который Елліны весьма справедливо называютъ воспитателемъ дѣтей (*χορηγοφορ*); ибо онъ нарождающемуся поколѣнію даетъ возможность достигнуть юности, а юношамъ уравниваетъ нѣкоторымъ образомъ путь къ старости, потому что никто не опустошаетъ страну, война не сокрушаетъ и мечъ не истребляетъ. Итакъ вполне справедливо можно думать, что города во время мира, хотя бы они были широкими и длинными, оказываются тѣсными и не вмѣщаютъ множества жителей. Подобную же мысль внушаютъ намъ и объясняемыя слова; ибо сказано, что *сядутъ старцы и старицы на путехъ іерусалимскихъ*, при помощи жезловъ хотя немного облегчая свою старческую немощь и посохъ имѣя вмѣсто провожатаго. Это служитъ похвалою для тѣхъ временъ и для глубокаго мира, дающаго возможность дѣтямъ достигнуть юности и достигшимъ мужескаго возраста и проведеннымъ все время жизни своей безъ войны—дожить до старости. Если же мальчики будутъ плясать въ городѣ и дѣвочки будутъ водить хороводы среди его улицъ, то это будетъ служить яснымъ доказательствомъ, что никакая тяжелая забота не будетъ тревожить ихъ: ибо прекращены были бы всякія увеселенія, если бы было время печали.

И для насъ самихъ сталъ миромъ Христосъ, Который, уничтоживъ всякую войну, наполнилъ церковь святыми. И въ ней неисчисленное множество людей, превосходныхъ по внутреннему настроенію души, которымъ премудрый Іоаннъ пишетъ, говоря: *пишу вамъ, отцы, яко познасте истиннаго* (1 Іоан. 2, 14). Недостигшія зрѣлости дѣти и маленькія дѣвочки — это весьма юное множество только что увѣровавшихъ, которое какъ бы духовными взыграніями восторга украшаетъ по истинѣ святой городъ, то есть церковь. Къ нимъ вполнѣ примѣнимы слова: *приидите возрадуемся Господеву, воскликнемъ Богу Спасителю нашему* (Псал. 94, 1). Если же говорится, что старцы опираются на жезлъ; то это ты можешь понимать въ томъ смыслѣ, что малыхъ и большихъ поддерживаесть Христосъ, названный жезломъ изъ корени Іессеева и жезломъ силы (Иса. 11, 1: Псал. 109, 2), Котораго послалъ намъ изъ Вышняго Сіона Богъ и Отецъ, такъ что радуясь о Немъ мы говоримъ: *жезлъ твой и палица твоя, та мя утѣшиста* (Псал. 22, 4).

Ст. 6. *Снце глаголетъ Господь Вседержитель: аще изнеможетъ предъ останкомъ людей сихъ во онѣхъ дняхъ, еда и предо мною изнеможетъ? глаголетъ Господь Вседержитель.*

Великія и чрезвычайныя дѣла обыкновенно возбуждаютъ недоувѣріе къ себѣ и приходя въ исполненіе вызываютъ изумленіе. Такъ Сарра по невѣрію смѣется надъ обѣтованіемъ о рожденіи отъ нея Исаака, имѣя въ виду старость свою (Быт. 18, 12) и представляя невозможность этого по законамъ челоувѣчества. Однако же сверхъ ожиданія она родила сына, потому что Богъ сдѣлалъ это осуществимымъ. Такъ по всеи вѣроятности и избавленные отъ плѣна

колебались сомнѣніями и не очень увѣрены были, что они достигнуть столь великаго благоденствія, что Іерусалимъ будетъ наполненъ старцами, и что въ немъ будутъ хороводы мальчиковъ и пляски дѣвочекъ и наступятъ блага продолжительнаго мира: ибо они видѣли, что стѣны разрушены, дома сожжены, всѣ окрестные города сдѣлались жилищами дикихъ звѣрей, потому что они совершенно лишились жителей, что поля, нѣкогда весьма плодоносныя и цвѣтуція, теперь заросли терніями, не имѣютъ ничего созрѣвающаго на нихъ и сословіе земледѣльцевъ совсѣмъ погибло. Вслѣдствіе всего этого, вѣроятно, какъ я сказалъ, являлось сомнѣніе, какъ можетъ исполниться обѣщанное имъ. Поэтому-то Богъ не допускаетъ сомнѣнія, но повелѣваетъ надѣяться и поддерживаетъ ихъ вѣру, говоря: *еще изнеможетъ предъстанкомъ людей во оныхъ дняхъ, егда и предо мною изнеможетъ?* Ибо что невозможно для васъ; то безъ сомнѣнія удобоисполнимо для всемогущаго Бога; Онъ есть Господь силъ, Своєю волею безъ затрудненія приводящій въ исполненіе угодное Ему, даже и вполнѣ сверхъестественное. Богъ и Отецъ, предвозвѣщая славныя дѣла времени пришествія Спасителя нашего нѣгдѣ сказалъ Іудеямъ: *видите презорливѣи, и смотрите, и чудитесь: понеже дѣло азъ дѣлаю во дняхъ вашихъ, ему же не имате вѣровати, еще кто исповѣсть вамъ* (Авв. 1, 5). Что же касается нашихъ словъ, то самое таинство вочеловѣченія превыше удивленія и слова, равно какъ и происекшія для насъ отсюда благодѣянія. Въ самомъ дѣлѣ, не способно ли возбудить невѣріе то, что рожденное отъ Бога Слово соединилось съ плотію и стало въ образѣ раба и претерпѣло крестъ и подверглось оскорбленіямъ и побоямъ и безумному неистовству Іудеевъ? Или не изу-

мился ли бы всякій исполненію домостроительства спасенія, когда сокрушенъ грѣхъ, обезсилена смерть и удалено тлѣніе и челоувѣкъ, древле бывшій бѣглымъ рабомъ, оказывается прославленнымъ благодатию сыноположенія? Посему да говоритъ Христосъ о семъ такъ: *еще изнеможетъ предъ останкомъ людей сихъ во оныхъ дняхъ, еда и предо мною изнеможетъ?* Ибо для Него все легко и удобоисполнимо и если Онъ хочетъ совершить то, что необходимо: то ничто, думаю, не можетъ воспрепятствовать Ему.

Ст. 7. 8. *Сице глаголетъ Господь Вседержитель: се азъ спасу люди моя отъ земли восточныя, и отъ земли западныя, и введу ихъ, и вселюся посреди Іерусалима, и будутъ ми въ люди, и азъ буду имъ въ Бога во истинѣ и въ правдѣ.*

Древле Богъ спасъ потомковъ Израиля, разсѣянныхъ войною, собирая ихъ во Іерусалимъ и обитая среди нихъ, когда они воздвигли божественный храмъ, и получили опять возможность умилоствовать Его установленными закономъ жертвами, совершать молитвы и торжествовать праздники. Но сказать, что спасетъ свой народъ съ востока и съ запада по справедливости прилично только Еммануилу, Который призвалъ всю вселенную, уловивъ въѣрою живущихъ на концахъ земли и собравъ все сонмище народовъ во святой по истинѣ и славный градъ, который есть *церковь Бога жива*, небесный Іерусалимъ. А что Онъ и вселился среди нея, какъ можно сомнѣваться въ этомъ? ибо Онъ сдѣлался подобнымъ намъ *и съ челоувѣки поживе* во плоти (Варух. 3, 38); и объ этомъ предвозвѣстилъ намъ Богъ чрезъ другого пророка, говоря: *дерзай Сіоне, да не ослабѣютъ рука твоя. Господь Богъ твой въ тебѣ, сильный спасетъ тя: наведетъ на тя веселіе, и обновитъ тя въ любви своей* (Соф. 3, 16. 17). Но Онъ и съ нами пребываетъ, ибо Онъ